

В СОВЕТЕ СТАРЕЙШИН РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

АЛЕКСЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ПОСТНИКОВ*, ВАЛЕРИАН АФАНАСЬЕВИЧ СНЫТКО**

Согласно последнему уставу Русского географического общества (РГО), утвержденному XV съездом РГО 7 ноября 2014 г., при нем действует Совет старейшин, который призван всемерно способствовать сохранению традиций и наследия РГО, обеспечивать преемственность поколений. Состав Совета старейшин формируется председателем совета из числа почетных членов общества и утверждается Управляющим советом РГО. В настоящее время он состоит из 15 членов и возглавляется почетным президентом РГО академиком В. М. Котляковым. В его состав входят два сотрудника Отдела истории наук о Земле ИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН – А. В. Постников и член-корреспондент РАН В. А. Снытко.

14 октября 2015 г. в штаб-квартире РГО в Санкт-Петербурге состоялось очередное заседание Совета старейшин, которое было посвящено 170-летию РГО. Во вступительном слове В. М. Котляков отметил, что Русское географическое общество – одно из старейших в мире, оно было организовано на семь лет раньше Американского географического общества. Докладчик подробно остановился на основных периодах истории РГО: дареволюционном (1845–1917), советском (1918–1991) и современном (с 1992 г.). Важнейшим в деятельности общества в первый период стала ор-

ганизация региональных отделений и экспедиционных исследований. В советский период РГО получало значительную государственную поддержку со стороны Академии наук СССР, выполняя комплекс фундаментальных научных исследований. Оно стало самой крупной общественно-научной организацией в стране. После распада СССР РГО испытывало значительные трудности. Однако в самые последние годы общество получило новый импульс развития, произошла существенная перестройка его структуры и направленности работы. На съезде в 2014 г. был принят новый устав, нацеливающий на природоохранную деятельность, на поддержку работы отделений и отдельных членов общества с помощью системы грантов.

На заседании был заслушан ряд докладов. Г. М. Лаппо (Москва) в докладе «70 лет со времени образования Московского центра РГО» подчеркнул, что Московское отделение имеет большую, славную и вместе с тем сложную историю. Оно было учреждено 12 января 1946 г. по инициативе И. Д. Папанина. Активно содействовали организации филиала Н. Н. Баранский, А. А. Григорьев, Н. Н. Зубов, О. А. Константинов, К. К. Марков, Б. П. Орлов. Докладчик рассмотрел деятельность комиссий, отделений, комитетов, постоянных семинаров. Филиал проводил всесоюзные совещания по актуальным географическим проблемам. Им велась активная издательская деятельность. В докладе были сделаны пред-

* Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Россия, 117861, Москва, ул. Обручева, д.30а, корп. В. E-mail:aostnicov@comtv.ru.

** ИИЕТ РАН. E-mail: vsnytko@yandex.ru.

ложения по дальнейшему развитию Московского отделения РГО.

В докладе В. М. Разумовского, Д. А. Субетто, К. В. Чистякова (Санкт-Петербург) «Русское географическое общество и университеты Санкт-Петербурга» подчеркивалось, что сотрудничество РГО с университетской наукой начало складываться с первых лет его образования. В докладе прослеживалась история создания РГО и развитие географии в высших школах Санкт-Петербурга. Особо отмечалась роль Географического института, действовавшего в 1918–1925 гг., в развитии географии и географического образования, а также прослеживалась роль университетских ученых в руководстве РГО. Президентами общества были Л. С. Берг, С. В. Калесник, А. Ф. Трешников, С. Б. Лавров, Ю. П. Селиверстов.

Л. А. Пластиинин (Иркутск) в своем выступлении коснулся истории Восточно-Сибирского (Сибирского) отдела РГО, который был организован в Иркутске в 1851 г. и в течение 165 лет там действует, проводя исследования по географии и смежным дисциплинам в сибирских регионах. Э. Л. Файбусович (Санкт-Петербург) рассказал о наиболее ярких событиях в своей жизни, связанных с РГО, охарактеризовал целый ряд исследователей, с которыми ему пришлось работать. Очень многое ему дали встречи с Л. С. Бергом, С. В. Калесником, А. В. Шнитниковым, А. Г. Исаченко, М. М. Ермолаевым. В докладе Н. Ф. Мокшина (Саранск) сообщалось о работе, проведенной в архивах РГО по изучению народа Мордовии. Была показана его самобытность, охарактеризованы обычаи, традиции, специфика трудовой жизни и празднеств.

В ходе заседания состоялась общая дискуссия. Н. П. Матвеев (Москва) напомнил о школьных конференциях по географии, собиравших большое число участников. А. В. Постников предложил поддержать исследования по топонимике и краеведению, особенно в областных отделениях, в чем можно опереться на богатый опыт Московского филиала Географического общества СССР. В. А. Соколов-Хитрово (Санкт-Петербург), член-корреспондент РАН Б. А. Воронов (Хабаровск), В. С. Ревякин (Барнаул) высказались о необходимости усиления популяризации географических знаний среди молодежи. Ю. В. Ефремов (Краснодар) говорил о важности поддержки со стороны РГО экспедиционной деятельности и, в частности, экспедиций в Гималаи и возобновления деятельности рериховского Института гималайских исследований «Урусвати» в долине Кулу. В. А. Снытко напомнил об исполняющемся в этом году 200-летии со дня рождения А. Ф. Миддендорфа, который способствовал развитию ряда разделов географии в нашей стране и был одним из основателей РГО.

Участники заседания приняли участие в экскурсии по выставке, посвященной 170-летию РГО, которую провела руководитель архивной службы Исполнительной дирекции РГО М. Ф. Матвеева. На выставке были представлены уникальные материалы (карты, фотографии, дневники, личные вещи, жизнеописания выдающихся исследователей), характеризующие разные этапы деятельности общества. Это только небольшая часть того, что хранится в запасниках РГО. В ходе экскурсии было высказано предложение о создании в Санкт-

Петербургге общедоступного музея Русского географического общества.

Члены Совета старейшин высказали мнение поставить перед руководством РГО вопрос о строительстве Московского дома географии, аналогичного зданию штаб-квартиры общества в Санкт-Петербурге и

удобного для проведения массовых мероприятий – конференций, лекций, заседаний комиссий и семинаров, постоянных и периодических выставок. Совет считает актуальным установление в 2016 г. памятника Н. М. Пржевальскому на его родине – в Смоленске.

V ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ИСТОРИИ ИССЛЕДОВАНИЙ, ГЕОЛОГИИ, ГЕОФИЗИКЕ И ГЕОЭКОЛОГИИ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

**ОЛЬГА АНДРЕЕВНА АЛЕКСАНДРОВСКАЯ *[,], НАДЕЖДА АНДРЕЕВНА
ОЗЕРОВА **[,], ОЛЬГА СЕРГЕЕВНА РОМАНОВА ***[,], ВЕРА МИХАЙЛОВНА
САВЕНКОВА ****[,], ВАЛЕРИАН АФАНАСЬЕВИЧ СНЫТКО *****[,], АЛЕКСЕЙ
ВЛАДИМИРОВИЧ СОБИСЕВИЧ *****[,], ВЕРА АЛЕКСАНДРОВНА ШИРОКОВА *****[,]**

С 22 по 25 октября 2015 г. в селе Барзику (Северная Осетия-Алания) проходило выездное заседание V Всероссийской научно-технической конференции «Современные проблемы геологии, геофизики и геоэкологии Северного Кавказа». Организаторами конференции выступили Комплексный научно-исследовательский институт им. Х. И. Ибрагимова РАН (КНИИ РАН), Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН (ИИЕТ РАН), Геофизический институт Владикавказского

научного центра РАН и Академия наук Чеченской республики.

В рамках работы конференции состоялись заседания четырех секций, на которых был обсужден целый ряд актуальных вопросов. Доклады секции «Геофизика, геодинамика и сейсмология» были посвящены истории исследований, оценке сейсмической опасности, современным методам интерпретации гравиметрических данных, разработке моделей информационных систем обеспечения градостроительных работ с учетом сейсмической обстановки и экологической безопасности, методам анализа и обработки результатов геолого-геофизических исследований. На секции «Геология, минерально-сырьевые ресурсы и разработка месторождений полезных ископаемых» рассматривались вопросы истории, состояния, перспектив развития и промышленного освоения минерально-сырьевой базы и разработки месторождений полезных ископаемых, в том числе связанных с нефтяным комплексом. Работа секции «Геогра-

* Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Россия, 117861, Москва, ул. Обручева, д. 30а, корп. В. E-mail: povarskaysloboda@mail.ru.

** ИИЕТ РАН. E-mail: ozerova-nad@yandex.ru.

*** ИИЕТ РАН. E-mail: olgroma09@gmail.com.

**** ИИЕТ РАН. E-mail: savenkovavm@mail.ru.

***** ИИЕТ РАН. E-mail: vsnytko@yandex.ru.

***** ИИЕТ РАН. E-mail: sobisevich@mail.ru.

***** ИИЕТ РАН. E-mail: shirocova@gmail.com.